TTY
Ener
25220 Virtauskoneet

Tentti 9.5.2003 Kirjallisuuden kdytto sallittu

Kaasuputken halkaisija on 500 mm ja paine kompressoriaseman jilkeen on 50 bar. Mikd on etéisyys
seuraavaan paineen kohotusasemaan, jos paine saa pudota arvoon 30 bar? Kiytd ilman arvoja ja
oleta limpétila vakioksi = 5 °C? Perustele kéyttimasi laskentamenetelma?

2. Kuvan tilanteessa on pumpattava alemmasta séiliostd ylempéén +1 5°C asteista vettd 220 litraa .
sekunnissa. J? FBOvam gpy(iei’} = 1,706 RiN[m?

‘ :j H n=1489 ¥ 283932 dosed B35 26 VNPSHr‘
| | {190 1A Y .2 B
o , | A A s L4 :
X | EREE i 5
i 75 !l l' ‘I 74 5‘7‘3
501’11 50’ A 3 = "\.i./ e i‘(/ -
! 58 ¥ P~ )‘\ Y 20
A TN
0 et
7 ‘ = | 25 : - 730 /./ 10
v ¢"“s 2 | < salassam: «
s | B 188 '

288 388 alls)

2) Mds on suurin imukorkeus by jolle pumppu en bavitni ?
b)) Mikd on pumpun ottama teho, kun tilavuusvirta pienennetésn arvoon 100 Vs kuristamalla?
¢) Piirra QH-kayri vastauspaperiin suurempana ja laske mikd on pumpun ottama teho, kun

' tilavuusvirta pienennetaan arvoon 100 Vs pydrimisnopeutta muuttamalla?



- Tarkastellaan pumppua, Jonka tuotto on 0,04 md/s, nostokon«:eus 100 m sekd pydrimisnopeus

3000 r/min?

a) Mik4 on téillaisen pumpun paras hyttysuhde, jos se suunnitellaan-ja valnustetaan nykytietojen
mukaan parhaalla mahdollisella tavalla?

b) Miké on kaupailisesti saatavilla olevan pumpun hystysuhde? Mistd johtuu ero a- ja b-kohdan
tuloksien valilla? ,

¢} Virtausaineen viskositestin  muutos vaikuttaa myds pumpun hyotysuhteeseen. Esitd
laskentakaavat tai johda jopa tulokset, joista nikyy viskositeetin ja hyGtysuhteen vélinen
rippuvuus. Jos et saa tuloksia, kerro kuinka yrittaisit ratkaista ongelman, jos se eteesi tulee.
(Viskositeetti muuttuu voimakkaasti nesteills ldmpétilan muuttuessa.)

Erasssa sovellutuksessa tarvitaan pumppu, jonka nostokorkeus on 4 m, tilavuusvirta 0,03 m3/s ja-
pySrimisnopeus on 3000 r/min. Silhen on suunniteltu potkuripumppu, jossa on 4 siiped
ulkohalkaisijan ollessa 0,15 m. Mikd on B; ja B, ulkohalkaisijalla, jos siipi on suunniteltu
yksidimensioista teoriaa kéyttden? ¢, = 2,4 m/s, I/t = 0,67, ny = 0,86.

Kuva esitti mﬁntﬁpﬁmppua, jolla pumpataan. safliosts

Oljyd. Siiliossd paine on vakio = p,. Pumpun rakenteesta - J—

johtuen tilavuusvirta vaihtelee jaksollisesti. ko T_

a) Kirjoita nikyviin yhtél('jt, joista impedanssimenetelmalla b Lo . ol
voidaan laskea paineen vaihtelu pumpun imupuolella 4 il

kohdassa d, jos tilavuusvirran vaihtelu tiedetssn.

b) Mité kaytannén ongehma imupuolen paineen vaihtelu I
voi atheuttaa? - 4

c) Miti pumpun pyérimisnopeutta pit44 vltias, jos

pumpun ja séilién vélisen putken pituus on | ja éinen nopeus Gljyssa a? Jati kitka huomioon

ottamatta ja johda tulos, kun paineen amplitudi kasvaa suureksi. Miksi edells saatu
py6rimisnopeus on haitallinen?



